

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Журавель Тамары Николаевны  
«Этноязыковая ситуация в Усинской долине Красноярского края»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.19 – теория языка

Выявление особенностей взаимодействия различных языков и культур в условиях российского многонационального государства относится к приоритетным направлениям современной отечественной социалингвистики. В этом русле выполнено и диссертационное исследование Т.Н. Журавель, которое посвящено изучению специфики этноязыковой ситуации в приграничном русско-тувинском районе Приенисейской Сибири. Актуальность темы, выбранной диссертантом, теоретическая и практическая значимость работы не вызывают сомнения; цели и задачи исследования определены достаточно чётко. Теоретическая часть диссертации, построенная с опорой на фундаментальные труды зарубежных и отечественных социалингвистов, отличается глубиной и всесторонней проработкой, а использование комбинации социалингвистических и психалингвистических методик применительно к изучению языкового сдвига в русско-тувинском приграничье обеспечивает валидность экспериментального исследования.

В рецензируемом автореферате отражена структура диссертации, которая оформлена в соответствии с требованиями и состоит из введения, трёх глав и заключения, а также списка использованной литературы и приложений. В первой главе «Теоретико-методологические основы исследования этноязыковой ситуации» содержится анализ основных социалингвистических понятий и терминов, а также результаты научных исследований по вопросам изучения этноязыковой ситуации в Сибири. Вторая глава «Особенности этноязыковой ситуации на территории русско-тувинского приграничья (Усинская долина Красноярского края)» построена на анализе большого количества научной литературы, а также материалов общероссийских переписей населения, статистических данных, официальных документов и других источников.



Проведённый диссертантом анализ позволил дать подробную характеристику этноязыковой ситуации в исследуемом районе, а также обозначить направление региональной языковой политики в отношении представленных на данной территории языков. Третья глава «Лингвистические факторы и следствия языкового сдвига в Усинской долине Красноярского края» является, фактически, основной в диссертации, так как в ней автор анализирует процесс языкового сдвига, протекающий на исследуемой территории, и рассматривает его объективные и субъективные причины с опорой на эмпирические данные, полученные в результате социолингвистического опроса и свободного ассоциативного эксперимента, что позволяет диссертанту в полной мере раскрыть цель исследования и достичь поставленных задач. Работа выполнена добросовестно и корректно, она отличается последовательностью и аргументированностью изложения результатов исследования.

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод о том, что диссертация Тамары Николаевны Журавель «Этноязыковая ситуация в Усинской долине Красноярского края» является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным в соответствии с актуальными требованиями, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный  
университет им. Н.Ф. Катанова»,  
Институт гуманитарных исследований и  
саяно-алтайской тюркологии,  
младший научный сотрудник,  
кандидат филологических наук

Гусейнова Аурика Вагифовна

Почтовый адрес:  
655017, г. Абакан, ул. Ленина 94 – 306,  
ИГИСАТ ХГУ  
Тел.: +7(3902)223494  
E-mail: aurika\_guseynova@mail.ru

